



吴江：让更多文化地标涌现苏州湾

□ 文化产业周刊记者 张东海 通讯员 徐行

在新一轮春华秋实亟待汗水浇灌催肥之时，在大美苏州湾，苏州湾数字艺术馆拔地而起，为这一世界级湾区添上浓墨重彩的文化笔墨。

起舞“先行区”，织造新辉煌，离不开每一区域的创新探索与能级跃升。苏州湾数字艺术馆沐浴春风，是吴江文化产业高质量数字化发展的典型成果，将成为长三角又一文化地标，成为我省加快建设社会主义文化强国先行区进程中的生动注脚。

近年来，吴江锚定打造“江南文化”品牌目标，坚持把文化产业高质量发展摆在战略性、全局性位置谋划推进，围绕以“丝绸文化”“太湖文化”“大运河文化”等为代表的“江南文化”元素，着力把文化软实力转化为高质量发展的硬实力和城市形象的“金字招牌”，争做绘就文化产业“姑苏繁华图”的区域先锋。

赓续文脉“基因”，精雕细琢“赋新韵”

历史文脉是区域的一部文明史，彰显着区域特色，诉说着区域过去、现在与未来。如何依靠创造性转化和创新性发展，让历史文化“潮起来”“活起来”，为现代化建设提供强大的文化滋养，考验着区域方略和智慧。

让文脉滋养城脉，吴江紧扣运河、江村、丝绸等元素，不断加强文化影响力和传播力，让传统文化焕新“破圈”，打造成为最能展现“江南文化”品牌的人文展示窗口。

守住文化“根”和“魂”，收获产业“花”与“果”，首先要深度发掘传统文化内涵，让传统文化精髓闪耀当代。对此，吴江挖掘培育丝绸、大运河、太湖、江村等具有吴江特色的“江南文化”名片，构建江南水乡文化基因库；结合中华文明探源工程，推动南窑古村落和盛家厍古街区保护利用；积极推进同里、黎里、震泽江南古镇联合申遗，实现江南水乡古镇保护与发展……用“绣花功夫”有机活化更新，吴江推动地方传统文化绵延赓续、焕发新生。

千年运河贯穿古今，是一座“流动的长城”。吴江段总长约58公里，拥有丰富的历史文化遗存。应“运”而兴更因势而动，吴江抢抓国家战略机遇，高标准推进大运河文化带吴江段和大运河国家文化公园建设，以打造苏州“运河十景”之“平望·四河汇集”为主攻点，打造吴江“运河八景”标志性景观。精雕细琢之下，“平望·四河汇集”京杭大运河项目获联合国教科文组织“全球世界遗产教育创新案例奖”，吴江运河文化旅游景区入选国家4A级旅游景区。

让古运河绽放新时代青春芳华，目前，吴江加快实施三里桥生态公园提升项目、垂虹人文街区项目、盛泽SERES文旅产业园等重点项目，推动大运河吴江段“新鱼米之乡”和“新江南空间”的现代风貌加速呈现。

巧夺天工、美若云霞的丝绸，彰显着吴江历史文化的巨古柔美。擦亮丝绸文化标签，吴江行进在传承创新之路上。加强丝绸文化保护传承利用，中国苏州江南文化艺术·国际旅游节首设“丝韵江南”板块并落地吴江；联合国家非物质文化遗产展览展示研究中心，举办“锦绣中华”传统织染绣艺术与生活展、振兴传统工艺论坛等系列活动，挖掘“江南丝绸”深度内涵；将丝绸纺织产业版权保护工作列入经济社会发展大局，吴江丝绸产业成为世界知识产权组织在我国确定的全球第三个版权保护优秀案例示范点，形成“吴江丝绸模式”。

近年来，吴江推动丝绸纺织产业实现大中小融通、上下游协同，支持企业全方位构建品牌战略体系。去年12月，太湖雪丝绸股份有限公司成功登陆北交所，成为北交所“新国货丝绸第一股”，古老的丝绸文化彰显出新的生命气象。

文旅“联姻”共荣，乘“数”而上“提颜值”

融，是能力更是战略，是魅力更是动力。文旅产业，不仅仅由景点编织，还需要从文化方面深耕。坚定以文塑旅、以旅彰文，吴江两手兼顾，推动文旅能融则融、宜融尽融，形成乘数效应，全面提升档次。

文化数字化是国家战略，是文旅融合的纽带桥梁。吴江聚焦数字经济新赛道主赛



平望·四河汇集

道，以“数字+文化”为牵引，打造苏州湾CBD数字文化产业集聚区和引领区。在苏州湾数字艺术馆启动仪式上，H.629.1数字艺术显示国际标准产业联盟基地正式落成。依托该联盟，艺术馆将更好集合艺术交流、科技体验、文化传承、科普教育于一体，打造有古代文明、万物多元和未来新世界的元宇宙空间。

筑牢“数字底座”，吴江平望镇、同里镇、黎里镇等驶入文旅融合“快速路”。其中，同里镇搭建数字智慧旅游场景，推出“退思邀月”，建设“网游同里”，推进退思园·同里宣卷江南文化数字演艺，文旅业态持续智能升级。

培育壮大“文化+”新业态，培育养成城市艺术气息，形成独具特色的城市美学，是吴江推动文旅深度融合的关键一招。让文化融入日常生活“肌理”，吴江培育BPM艺术中心、过云楼艺术馆、止间书店、上书房书店等一批文化特色空间，全面打造15分钟文化生活圈，研山美术馆入选2022年度江苏省“最美公共文化空间”打造对象。

丰富载体功能，吴江统筹图书馆、博物馆、文艺演出、文化体验互动等资源，实现由单一

载体向集文化演艺、体育赛事、教育培训和旅游购物等功能于一体的文旅旅综合体转变，形成以苏州湾文化中心、苏州湾体育中心等为龙头的文旅旅综合体集群。将艺术种子播撒在每个人心里，自2020年12月开业至今，苏州湾大剧院每年演出活动不少于150场。

文旅“联姻”，离不开政策“驱动力”。吴江秉要执本，紧扣“创新驱动”和“高质量发展”两个关键词，出台相关政策意见，重点扶持创意设计、文化旅游等文化核心领域产业，推动文旅融合发展；激活“造血”系统，放大规模为5亿元吴江文化产业投资基金效应，联合上影集团投资影视精品，打造文旅场景；扩大“磁吸”能力，成立文化产业招商中心，与省文投集团达成战略合作。2022年，“太湖苏州湾度假乐园”“苏州七都江村综合提升”2个项目入选省重点文旅产业项目。

擦亮文化“窗口”，彰显品牌“最江南”

文化产业直接关系到城市发展能级和民生幸福指数。吴江坚定文化自信，以高质量文化供给和公共服务擦亮文化品牌，增强人们文化获得感和幸福感，锻造彰显城市文化魅力的亮丽窗口。

在“锤炼精品”中推陈出新，展现文艺事业“新气象”。报告文学《世纪江村：小康之路三部曲》、歌曲《征途》两部作品获得江苏省第十二届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖，获奖数为历史之最；纪录片《小镇来客》获江苏省优秀文艺成果奖；歌曲《灯塔》、广播剧《费孝通与吴江》、纪录片《小镇来客》获苏州市第十三届精神文明建设“五个一工程”奖……思想

精深、制作精良、艺术精湛的文艺作品接续出炉，吴江文艺创作孕育出丰硕成果。

在“丰富供给”中滋润民心，使人民精神生活更加充盈。吴江潜心筹划，为市民送去触手可及的艺术大餐。今年1月，吴江博物馆新馆——苏州湾博物馆正式开馆，首展《舟车丝路》特展同步启幕，国内首次集结东西南北文明印记，汇集精品文物166件(套)，并上榜“中博热搜榜”第6位，市民游客纷至沓来，在厚重历史文化中恣意徜徉；依托苏州湾大剧院文化载体，《只此青绿》《赵氏孤儿》等精品剧目陆续上演；实施公共文化服务配送工程，发布“文化消费清单”，全年区级配送活动超120场，荣悦韵民乐团等3支团队入选2022年度江苏省优秀群众文化团队培育对象名单。

匠心运笔描绘文化繁荣“新图景”，让“最江南”城市形象充分凸显。吴江精心策划“又绿江南舟过吴江”“江城子”“浣溪沙”“陌上桑”等主题精品旅游线路，将全域景区“串珠成链”，以“江南文化”为精神纽带，持续扩大江南丝绸文化旅游节、运河文化旅游节、苏州湾戏剧节、同里天元围棋赛等活动品牌影响力，进一步提升吴江文化的知名度和美誉度，打造“江南文化”亮丽名片。

不囿于一域，跳出文化看文化，吴江全力发挥文化及文化产业对经济社会发展的引领带动作用，让文化的血脉、产业的骨骼，融入经济社会肌体，塑形、塑魂、塑未来。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。“文化+”融合方兴未艾，产业数字化强势突破，文化惠民行动步履铿锵……在全面贯彻党的二十大精神开局之年，吴江将深挖地方特色文化资源，以主动求变、蜕变升级之势，提升文化产业竞争力，锻造“江南文化”新品牌，让更多文化地标涌现苏州湾，为“先行区”建设注入澎湃活力。

图片由吴江区委宣传部提供

从实业救国到产业报国——

晨光1865：百年工业遗产奋进复兴之路

□ 通讯员 赵莉萍 文化产业周刊记者 徐宁 张梓扬

责任担当：将民族振兴刻入红色血脉

春江潮涌，万象更新，百年军工，一部春秋。

晨光1865隶属中国航天科工南京晨光集团，其前身是李鸿章创办的金陵机器局。它不仅是南京第一座近代机械化工厂，标志着南京近代工业的开端，它更被誉为中国民族军事工业的摇篮。

历史的指针拨回到1865年，在洋务运动中诞生的金陵机器局(1912年改名为“金陵制造局”)奋起实业救国的理想，这里不仅成功仿制出加特林机关枪、马克沁机关枪等，还组织试制火箭等新式武器并获得成功，创造了诸多中国第一，有的甚至赶上了世界先进水平，成为当时中国四大兵工厂之一。

沧海横流，浩荡前行。曾经的金陵机器局，秉承军工血脉，一路走到新中国，从枪炮制造到航天制造，从以军为本到军民结合，从传统制造到智能制造……这里见证了民族军工的崛起，为抗日战争胜利作出了重要贡献，成为中国军工制造和航天事业的腾飞地之一。而今，晨光1865正投身奋进新时代的行列，在中华民族伟大复兴的新征程中勇毅前行。

为了用好红色资源、传承红色基因，2005年，晨光集团对建于清代光绪四年的老厂房进行修缮，改建成厂史陈列馆(现为“金陵兵工展览馆”)，使其成为展示晨光悠久历史、厚重文化的窗口。

近年来，晨光1865将园区打造成一座飘扬着党旗的展览馆——2020年，“放歌新时代”江苏省援鄂医护人员摄影图片展，为白衣“逆行者”写照；2021年，“礼赞百年·辉煌有宁”城市摄影展，铭刻“博爱之城”的光影瞬间；线上线下矩阵推广“我在晨光1865学党史”，接待党史学习教育团队100多批次……2022年6月，在园区举行的《百年记忆·江苏工业遗产的光彩》新书发布会上，南京晨光一八六五置业投资管理有限公司(以下简称“晨光一八六五公司”)总经理郭磊向公众介绍：“守护工业遗产是责任，传承工业文化是担当。”

初心不改、使命在肩。这样的精神，还体

现在园区引进的企业上，同样具有不言自明的“硬核”气质。江苏普旭科技股份有限公司，成功研制并交付国内首套国产化军用高等级飞行训练模拟器，解决了行业应用进口替代。为培养成本高昂“蓝天骄子”飞行员，搭建起了既经济又安全的成长“摇篮”。未来，这里还将打造国产化高等级模拟器研制基地、航空培训基地、仿真技术联合研究院等，以自主创新技术助力“科技强国”建设。

活化利用：变工业遗产为产业家园

工业遗产承载着行业和城市的历史记忆和文化积淀，金陵制造局旧址至今仍保留有不同年代独具特色的各类建筑达60余栋。这就是一座反映中国工业建筑历史演进的博物馆，见证了中国民族军事工业百年兴衰史。2018年，金陵制造局被列入国家工业遗产名单。

在百年民族工业精神的推动下，创业精神成为当代报国、强国的体现，晨光一八六五公司党支部书记邹超表示：“与历史精神相得益彰，园区现在已经成为创业者的乐土。”此外，在继承和发扬百年文化遗产与自强不息的民族精神基础上，园区还面向对外文化交流、数字产业、通过文化再塑，实现对工业遗产的保护和再利用。在邹超看来，这既是对原有金陵制造局保留的建筑结构整体性的尊重，留下了工业文明的记忆，也开发衍生出新的价值。

漫步在晨光1865产业园中，幽静的梧桐大道，各具特色的近现代建筑群，脚步匆匆而满脸阳光的年轻创业者，无不昭示着山河壮丽、锦绣花开的盛世图景。化“硬核”军工遗产为“软指柔”，让更多企业公众了解、亲近并走进园区，是晨光1865活化利用工业遗产的奥秘所在。

以最具“颜值”的非物质文化遗产为例，入驻企业南京承创织绣公司为现代汽车换上传统云锦新衣，设计“国潮”风的车内空间，让人梦回唐朝。走进新近开业的万象天地，由云锦经典图案江崖海水纹改造而成的“镜花江海”，用云锦金宝贝工艺织就的《南都繁盛景物图卷》局部，古今交融的“新石头城记”等公共艺

术装置颇为吸睛……共创的跨界合作步伐始于晨光，前景无限。另一家宝姐科技公司以国家级非遗项目花丝镶嵌制作技艺为基础，开发“花丝传家”系列珠宝、羽毛、翩跹一梦、琵琶情、云中仙鹤……这些独具东方特色的精致产品，向世界润物无声地传递着中国优秀传统文化之美，以及与美好生活相遇时所绽放出的璀璨光芒。

创意融合：让文化科技双向奔赴

150多年来，金陵制造局虽经几度变迁，但其所承载的富国强军、自强不息的希冀与精神一直没有改变，并一直传承和延续。郭磊表示，这里的每一幢建筑、每一处设施，都有它自己的故事，在150多年的时光中，它们见证了近代军事工业的产生和发展，“所承载的历史记忆，可以唤起大家对100多年来发愤图强的人们所产生的深深的敬意。”

习近平总书记2020年9月考察湖南文化产业园时指出，文化和科技融合，既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链，又集聚了大量创新人才，是朝阳产业，大有前途。2022年5月22日，随着两办印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》以及党的二十大报告提出建设“数字中国”，文化数字化已上升至国家战略。

在晨光1865发展的核心要素中，有70%是文化科技融合的企业。近三年，晨光1865园区引进规模以上文化科技企业29家，累计培育独角兽企业2家、瞪羚企业4家、国家高

新技术企业15家、科技型中小企业27家。园区整体营业收入逐年递增，2022年营业额达到85亿元，纳税达4.6亿元。先后获得国家级科技企业孵化器、国家级双创示范基地、江苏省省级科技企业孵化器40余项荣誉。

“2015年入驻时，最看重的是这里的环境和生态，工业遗产富有文化底蕴，非常适合企业生根发芽。我们公司专注科技赋能教育，园区主打文化与科技融合产业，这一点也是非常契合的。”南京伯索网络科技有限公司薛杨说，今后，伯索还将结合园区平台，推动“伯索云学堂”产品的应用和发展，在泛教育信息化领域共创未来。

为全球排行前列的18家游戏开发商提供先进的美术制作及游戏开发服务，并未让唯唯科技沾沾自喜。面向未来，他们提前布局VR内容研发与5G技术，《揭秘计划》及其续作《揭秘计划2》和《快餐传说》等多部VR游戏广受好评，VR大空间体感自由漫游技术成为王牌产品，自主开发的《绝影交锋》已经举办过多次VR竞技比赛，并在线直播比赛。

党的二十大奏响了“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的时代强音。晨光集团副总经理、晨光一八六五公司董事长陈以亮表示，在党的二十大精神指引下，晨光1865园区转型升级和“十四五”规划已形成新的顶层设计：以“延展军工文脉、筑梦航天智造”为指导，深耕“文化+科技”融合发展的科创企业和“智能制造”的龙头企业，努力实现高质量发展的新目标。

图片由晨光一八六五公司提供



金陵制造局牌坊大门

晨光，是旭日东升，是蒸蒸日上。当古老的金陵机器局与时代乍然相逢，国家级文化产业试验园的重要组成部分——晨光1865文化创意产业园(以下简称“晨光1865”)焕然一新。斗转星移，时光不滞。进入新时代，“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”为社会主义文化强国先行区建设指明了方向，也让晨光1865有了著文章的底气。

时光无言，标记奋进者的坚实步履。从百年历史中跋涉至今，晨光1865正踔厉笃行续写新的篇章。

一座明城墙，镌刻了古都沧桑；一座紫金山，展现了绿城秀美；一条秦淮河，见证了文枢繁华；一位航海家，引领了开放通衢；一个制造局，开启了产业兴盛。



晨光1865园区全景图